

УДК 349.3

## **СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ В ВОПРОСАХ ЗАЩИТЫ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ГРАЖДАН**

**Н. В. Кабзова, С. Л. Шараев**

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,  
кафедра юриспруденции)

*В статье раскрывается содержание понятия «социальная справедливость», рассматриваются конституционные основы социальной политики государства, акцентируется внимание на неразрывной связи ветвей власти в достижении социальных целей.*

В настоящее время проблемы социальной справедливости как предмет научного анализа являются востребованными практически во всех сферах гуманитарного знания. Конституционное измерение социальной справедливости имеет особое значение, поскольку именно Конституция закрепляет, что Республика Беларусь – социальное государство, деятельность которого направлена на создание условий, обеспечивающих населению достойную жизнь и свободное развитие.

В основе политики государства лежит принцип социальной справедливости, который проявляется в признании человека, его прав и свобод высшей ценностью, равенстве всех перед законом; обеспечении основополагающих условий жизнедеятельности граждан; вознаграждении за труд в соответствии с его количеством, качеством и имеющимися экономическими возможностями; охрану здоровья; получение образования; социальной защите детей, стариков, инвалидов, малообеспеченных и др.

Социальный характер Республики Беларусь как государства социальной справедливости содержится в части 2 статьи 21 Конституции Республики Беларусь: «Каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий» [1]. Вместе с тем некоторые ученые-правоведы отмечают, что употребление термина «каждый» не совсем удачно. С одной стороны, этот термин позволяет предположить, что действие норм Конституции в данном случае распространяется как на граждан Республики Беларусь, так и иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Республики Беларусь. С другой стороны, очевидно, что речь может идти о «каждом», кто не в силах самостоятельно обеспечить свое существование [2, с. 3].

Следует отметить, что в Конституции Республики Беларусь принцип социальной справедливости формально-юридически не определен, он как бы растворен в нормативных положениях, закрепленных в ст. 1, 2, 7, 21, 23, а также ряде норм Конституции, предусматривающих права и свободы граждан Республики Беларусь. Вместе с тем о социальной справедливости можно говорить как о сочетании свободы и равных возможностей, с одной стороны, и обеспечении достойной жизни, в том числе нуждающимся в особой заботе со стороны государства и общества (инвалиды, пенсионеры, сироты, многодетные семьи и др.), – с другой. Достижение социальной справедливости невозможно без эффективной социальной защиты. Однако защищать права и законные интересы – не означает создавать «тепличные» условия для всех и каждого. Основной акцент в социальной политике должен быть сделан на то, что материальное благополучие зависит прежде всего от самого индивида. Роль социального государства – способствовать каждому в его самореализации, раскрытии творческого потенциала.

Справедливо утверждение о том, что цель социального государства заключается не в устранении неравенства, а в выравнивании неравенств, в повышении социального статуса индивида [3, с. 70].

Роль принципа социальной справедливости заключается именно в том, что он выступает в качестве своеобразного индикатора, мерила защиты прав и законных интересов граждан, связанности и ответственности государства, объявившего себя социальным, за их должную реализацию. Безусловно, уменьшение социального неравенства (разрыва), преодоление социальной несправедливости – это задача, решать которую призваны все ветви государственной власти: законодательная, исполнительная и судебная.

Законодательная власть должна решать указанную задачу посредством принятия законов, не только соответствующих сложившимся реалиям, но и способных обеспечить на перспективу эффективное правовое регулирование важнейших социальных отношений в направлении баланса интересов граждан, общества и государства. На законодательном уровне должно быть обеспечено правовое регулирование мер социальной поддержки и защиты прав и законных интересов граждан, которое содержало бы правовые механизмы социальной защищенности.

Влияние исполнительной власти на достижение социальной справедливости определяется путем точного и безусловного исполнения требований Конституции и законодательных актов, принятия грамотных решений, единственно возможных и допустимых в рамках закона. Именно исполнительная власть проводит социальную политику, по результатам осуществления которой каждый гражданин в отдельности и общество в целом судят о ее эффективности и справедливости.

Защита прав, свобод и законных интересов граждан – это первоочередная задача и судов, осуществляющих судебную власть посредством конституционного, гражданского, уголовного, административного судопроизводства и судопроизводства по экономическим делам (ст. 5, 6 Кодекса Республики Беларусь о судостроительстве и статусе судей).

Особая роль в решении указанной задачи принадлежит Конституционному Суду Республики Беларусь, на который согласно статье 116 Конституции Республики Беларусь возложен контроль за конституционностью нормативных актов в государстве и который в силу этого призван обеспечивать верховенство Конституции и ее непосредственное действие на территории Республики Беларусь, соответствие нормативных правовых актов государственных органов Конституции, утверждение законности в нормотворчестве и правоприменении, решение других вопросов, предусмотренных Конституцией, Кодексом о судостроительстве и статусе судей и иными законодательными актами [4, с. 148].

Закрепление на конституционном уровне социальных прав граждан, а также прямого действия конституционных норм придает уверенности гражданам в своем будущем. Даже при изменении экономической ситуации в условиях финансово-экономического кризиса государство не может отказать гражданам

в обладании указанными правами, поскольку для этого требуется изменить также конституционные подходы к определению характера государства как социального, статуса личности как высшей ценности и цели государства и общества.

### Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) – 10-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2015. – 62 с.
2. Василевич, Г. А. Конституционно-правовые аспекты становления социального государства / Г. А. Василевич // Конституционно-правовые проблемы формирования социального правового государства : материалы междунар. науч.-практ. конф. / Белгосуниверситет. – Минск, 2000. – С. 3.
3. Кондратович, Н. М. Проблемы формирования социального государства в Республике Беларусь / Н. М. Кондратович // Конституционно-правовые проблемы формирования социального правового государства : материалы Междунар. науч.-практ. конф. / Белгосуниверситет. – Минск, 2000. – С. 70.
4. Подгруша, В. В. Социальная справедливость в вопросах защиты прав и законных интересов граждан / В. В. Подгруша // Веснік Канстытуцыйнага Суда Рэспублікі Беларусь : навуковае і інфармацыйна-правое выданне. – 2010. – № 4. – С. 148–158.